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Адаптивні процеси в освіті : збірник матеріалів (тез доповідей) 1-го Міжнародного 

наукового форуму; [за заг. ред. Г. В. Єльникової, М. Л. Ростоки; ред. кол.: 

Л. О. Ануфрієва, Л. О. Бачієва, З. В. Рябова]. Київ-Харків, 2022, Вип. 1 (4), 296 с. 
Adaptive Processes in Education: collection of materials (abstracts) of the 1st International Scientific 

Forum; [for general edr. G. Yelnikova, M. Rostoka; edr. col. : L. Anufrieva, L. Bachieva, Z. Ryabova]. 

Kyiv-Kharkiv, 2022, Issue. 1 (4), 296 p. 
 

Збірник матеріалів 1-го Міжнародного наукового форуму «Адаптивні процеси в освіті», що відбувся 

7-8 лютого 2022 року в режимі онлайн, містить тези доповідей учасників та основні організаційні документи 

заходу. Тематику публікацій розміщено за науковими панелями Форуму відповідно програми. У роботах 

висвітлено актуальні питання розвитку освітньої галузі України, розкрито такі напрями, як: застосування 

адаптивного підходу в освіті; адаптивність освітнього процесу в закладах вищої освіти; Інсайд-навчання в 

концепції адаптивної освіти; адаптивне навчання в початковій школі.; активізація адаптивних процесів у 

підготовці фахівців вищої кваліфікації; адаптивний менеджмент в освіті; адаптивні процеси у підготовці наукових 

кадрів; адаптивні процеси в освітній діяльності вітчизняних і зарубіжних закладів вищої освіти. Збірник містить 

роботи, в яких розглянуто адаптивні процеси у векторі трансформаційних змін в освітніх системах Болгарії, 

Китаю, Німеччини, Польщі, Португалії, Румунії, Туреччині та ін. Апробаційні матеріали досліджень авторів 

подано у тезах доповідей, що спрямовано на впровадження ідей з актуальної проблеми сьогодення щодо 

формування й розвитку адаптивних процесів в національній системі освіти України. 

Матеріали Форуму можуть бути корисними для керівників закладів освіти, науково-педагогічних 

працівників, викладачів закладів післядипломної освіти, педагогічних працівників закладів професійної 

(професійно-технічної) і позашкільної освіти, науковців, службовців урядових установ управління освітою, 

бібліотечних працівників, здобувачів освіти та всіх тих, хто цікавиться проблематикою адаптивних процесів в 

науково-освітньому просторі. За порушення норм академічної доброчесності й етичних вимог до подання 

результатів наукових досліджень, за релевантність і достовірність змісту та поданих інформаційних даних у тезах 

доповідей на засадах чинного законодавства відповідальність несуть автори тез доповідей. 
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Удосконалення педагогічної самоорганізації вчителів-словесників 
у контексті адаптивного менеджменту 

Гапон Леся Олексіївна 

The Improvement of the Pedagogical Self-Organization of Philologists in the Context of Adaptive Management 

Lesia HAPON 
yuzephik@gmail.com 

Інноваційна динаміка освітнього процесу в Україні потребує від учителя 

мобілізації професійного потенціалу та його адаптації відповідно до вимог 

сьогодення. Взаємоузгодження особистих потреб і внутрішніх мотивів 

педагогічного працівника з вимогами суспільства і держави передбачає 

адаптивний менеджмент як «процес взаємовпливу, що викликає 

взаємопристосування поведінки суб’єктів діяльності на діа(полі)логічній 

основі, яка забезпечується спільним визначенням реалістичної мети з 

наступним поєднанням зусиль і самоспрямуванням дій на її 

досягнення» [2, с. 10]. 

В умовах імплементації реформи «Нова українська школа» сучасний 

учитель повинен володіти широким спектром компетентностей: загальними 

https://esu.com.ua/search_articles.php?id=42642
mailto:yuzephik@gmail.com
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(громадянською, соціальною, культурною, лідерською, підприємницькою 

компетентностями) і професійними: мовно-комунікативною, предметно-

методичною, інформаційно-цифровою, психологічною, емоційно-етичною, 

інклюзивною, здоров’язбережувальною, проєктувальною, прогностичною, 

організаційною, оцінювально-аналітичною, інноваційною, рефлексивною 

компетентностями, а також компетентностями педагогічного партнерства і 

здатності до навчання впродовж життя. Про це йдеться у професійному 

стандарті за професією «Вчитель закладу загальної середньої освіти» 

затвердженим наказом МОНУ №2736 від 13.2.2020 [4]. Це своєрідний еталон, 

зразок, на який орієнтується педагог, який усвідомлено хоче досягнути вершин 

педагогічної майстерності, прагне відповідати запитам сучасних дітей і молоді, 

адекватно реагує на суспільні зміни.  

 Зауважмо, що в наукових джерелах професійною компетентністю 

вважають інтегративну якість фахівця, що включає рівень оволодіння знаннями, 

вміннями, навичками і такими компонентами професійної майстерності, як 

професійні здібності і професійно важливі якості особистості. Саме такою 

важливою особистісною характеристикою є самоорганізація педагога. 

На думку Н. Попової, педагогічна самоорганізація виявляється в 

обґрунтованому цілепокладанні, плануванні діяльності, самомобілізації, стійкій 

активності в досягненні результату, критеріальній оцінці власних дій, що 

корелює як із цільовим спрямуванням адаптивного менеджменту так і зі 

складовими професійної компетентності [5].  

О. Кучерявий наголошує, що самоорганізація «залежить від ефективності 

зовнішнього педагогічного стимулювання процесу збагачення образу реального 

особистісно-професійного «Я» вчителя новими особистісними, професійними і 

професійно-культурними цінностями» [3, с. 193]. З огляду на це слід 

забезпечити необхідні організаційно-педагогічні і науково-методичні умови, 

відповідний науково-методичний, психолого-педагогічний, інформаційно-

комунікаційний супровід його професійного самовдосконалення з урахуванням 

наявного професійного досвіду, освітнього рівня, індивідуальних здібностей. 

На нашу думку, процес удосконалення професійної самоорганізації 

педагога в контексті адаптивного менеджменту базується на таких домінантах: 

1. Застосування культурологічного, системного, синергетичного і 

особистісно-діяльного підходів. 

2. Мотивація педагогів до самонавчання, розвиток уміння побачити в 

ньому дієвий інструмент для змін та власного розвитку.  

3. Усвідомлення педагогами важливості інтелектуальної активності в 

процесі самоорганізації: мотиваційної, цілеспрямованої, систематичної, 

проблемної, ініціативної, продуктивної. 
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4. Переважання таких форм роботи з педагогами, що характеризуються 

дослідницькою орієнтацією і комунікативністю спрямованістю, залучення 

слухачів у діалог, який виступає фактором розвитку здатностей до 

самоорганізації. 

5. Практико-орієнтований характер роботи з педагогами, аналіз конкретних 

труднощів у професійні діяльності. 

6. Адаптація до початкового рівня самоорганізації вчителя, надання йому 

можливості вибору змісту і форм інформаційно-методичної взаємодії 

відповідно до потреб.  

7. Планування різних форм співпраці, співтворчості, ненав’язливого 

спостереження за діяльністю педагога, налагодження толерантно-діалогічної 

взаємодії.  

8. Використання методів розвитку творчих здібностей, самоспостереження 

і самооаналізу. 

9. Інтеграція онлайнових форм взаємодії. 

Діяльність педагогів-словесників Тернополя відбувається в інтегративній 

системі, яка складається із взаємоузгоджених структурно-змістових елементів і 

спрямована на забезпечення педагогічного зростання вчителя української мови 

й літератури.  

Важливими компонентами системи є інформаційно-організаційні, 

коригувально-консультаційні, науково-методологічні, методичні, діяльнісно-

творчі, мистецько-презентаційні заходи. Для реалізації науково-методологічних 

і методичних заходів створено постійні організаційні структури: інтерактивну 

школу сучасного вчителя-словесника; майстерню дистанційного уроку; 

інтегровану кафедру «Linqua»; відкриту дискусійну платформу «Словесники»; 

студію академічної доброчесності. 

Система розвитку педагогічної майстерності вчителя української мови й 

літератури міста Тернополя характеризується концептуальним, організаційним, 

змістовим, діагностичним, нормативно-правовим, науково-методичним, 

акметехнологічним забезпеченням, що сприяє успішному вирішенню 

професійних завдань, поступовому розширенню сфер професійно-педагогічної 

діяльності і виведенню педагогів на новий, вищий рівень професіоналізації. 
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Пріоритетною метою Особливістю сучасного життя та економічного 

розвитку є усвідомлення необхідності і впровадження стратегічного управління 

закладу освіти. В умовах, коли навколишнє середовище достатньо не стабільне, 

слабо передбачуване і переважно не залежить від зусиль керівника, ігнорування 

стратегічного проектування управлінської діяльності може спричинити 

катастрофічні наслідки. 

За відсутності планової і керованої стратегії, заклад освіти приречений. 

Слід підніматися над нестабільністю, чітко бачити цілі, слабкі сторони і 

загрози, сильні сторони і можливості. І це є вимога часу. Отже, спеціаліст, який 

не володіє принаймні елементами стратегічного планування і управління, не є 

ефективним. 

Необхідність в управлінні з’явилася одночасно з формуванням людського 

суспільства, як тільки люди стали об’єднуватися в групи для організації 

спільної праці. Практика управління в різних сферах людської діяльності 
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